

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las granjaciones. Calle de Colón, 41, bajo, Valencia.

Orina

Curar sin sentir ni oler. Dolor horrible al orinar, de un modo frecuente, piedras, arenilla, dilatar el estómago, orin turbio con pedruzcos de sangre, con las SALES KOCH, 71 y 72, infalible. Venta en Valencia, Mercado 71 y calle San Vicente 102.1. Consultar gratis DOCTOR MATEOS Preciados 28 MADRID.

Acabemos

Para contestar a El Mercantil en cuanto ha expuesto estos días pretendiendo demostrar que las aspiraciones de los nacionalistas catalanes son las mismas que las de los federales que reconocieron como jefe al insigne Pi y Margall, nos bastaría con reproducir las siguientes líneas que El Poble Catalá dirige a La Publicidad con motivo de la polémica que acerca de la constitución en Cataluña de un partido republicano solidario único sostienen ambos diarios.

Las reproducciones en catalán, para satisfacción de El Mercantil que tan entusiasta partidario se muestra de las cosas catalanas. Dicen así: «Hoy ha de ser el día de la política. Una consiteix en embolicar els termes de la política de manera que al final ja no s'ha de saber què és política ni què és combat. L'altra serveix per establir conceptes punts de debat, a l'entorn dels quals giren els arguments i les opinions diverses.»

Y la primera de esas dices maneras es la que usa el colega, barajando argumentos caprichosamente, disfrutando los del adversario y mariposeando sobre ideas opuestas que expone cómo y cuando le conviene, sin concretar los términos de un criterio definido que le presta autoridad y honradez en la discusión, y dejando inconcretadas nuestras más rotundas afirmaciones.

Pero aun teniendo que luchar con tales maquiavelismos, los cuales por su burda intención sólo sirven como ofensa a sus lectores, queremos—al El Mercantil no dispone otra cosa—resumir y concretar los puntos discutidos, y así lo haremos clara y concisamente.

Uno de estos puntos queda ya dilucidado por la confesión, quizás involuntaria de El Mercantil. El reconocido, batiéndose en retirada, que se había equivocado al confundir la federación con la confederación.

Este es el punto principal de la polémica, porque en él estaba la clave de nuestra argumentación. Segundo punto: Nosotros afirmamos que el programa federal no ampara las aspiraciones de los nacionalistas catalanes y lo probamos, mientras El Mercantil, rehuyendo la réplica justa, precisa, se va por los cerros de Ubeda.

El programa federal quiere: «La Nación dividida en regiones y las regiones en municipalidades autónomas a par de la Nación.»

Y el proyecto de constitución presentado en 1873 a las Cortes federales y que el mismo Mercantil transcribe, dice: «Art. 1.º Componen la nación española los Estados de Andalucía alta, Andalucía baja, Aragón, Asturias, Baleares, Canarias, Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Cataluña, Cuba, Extremadura, Galicia, Murcia, Navarra, Puerto-Rico, Valencia, Regiones Vascongadas.»

Los Estados pueden conservar las actuales provincias y modificarlas, según sus necesidades territoriales. Art. 92. Los Estados tienen completa autonomía económica administrativa y toda la autonomía política compatible con la existencia de la nación.»

Se ve claramente la soberana personalidad de la nación sobre las regiones y Estados? Pues los catalanistas, en las Bases de Manresa y actualmente en sus periódicos, en discursos, en sus asociaciones, hablan de la nacionalidad catalana, de la personalidad de Cataluña nación.

Ya ve, pues, El Mercantil como hay un abismo entre el federalismo de Pi y Margall y el nacionalismo catalán. Pi y Margall trata siempre de la nación; los catalanistas quieren que ésta se divida en naciones, en estados independientes; no admiten más patria que Cataluña y consideran a España como un Estado artificial que no guardan más respeto que el que exige la propia conveniencia.

La diferencia es, pues, esencial. Y en último término: si El Mercantil cree que el programa federal es el mismo que el de los catalanistas ¿cómo se explica que los federales solidarios hayan evolucionado últimamente declarando que ingresan en el nacionalismo?

Si ya eran nacionalistas ¿para qué su último y expreso acuerdo? Y vamos a otro extremo. Las doctrinas de Pi y Margall no van nunca contra la patria española. Los catalanistas hablan contra la patria española y oponen a ésta la catalana. Y en una nación donde no se permite discutir la religión, ni al rey, ni los fallos de los tribunales, es ilógico que se permita discutir la patria.

Si prevaleciesen nuestras doctrinas y se permitiese discutir todas las ideas, se podría consentir la propaganda de un Prat de la Riva, por ejemplo; pero dentro del actual estado de derecho, la propaganda catalanista cae dentro del Código penal. Esto es lo que ha sostenido el Sr. Sol y Ortega y nos parece muy lógico. Con lo dicho claro está que nosotros no consideramos ilícita, en el caso a que El Mercantil se refiere, doctrina alguna, como no las consideró Pi y Margall aun refiriéndose a la anarquía.

Le que no admitimos es que se les conceda la influencia oficial y nos dolamos de que un periódico que hace protestas de españolismo, como El Mercantil, los trate con benevolencia y con cariño.

Jamás hemos pedido para los catalanistas cárceles ni destierros; lo que sí pedimos es la unión de todos los españoles para hacerles una guerra sin cuartel en la Prensa, en la tribuna, en los comicios, impidiendo que realicen su obra de lesa nación.

¿Por qué se niega El Mercantil a ayudarnos en esta empresa? ¿Es ó no separatista el que dice que no tiene más patria, más nación que Cataluña? ¿Lo es?

Pues vamos a hacer á los que tal digan una guerra sin tregua, al grito de ¡viva España!

Decir que no se acepta el federalismo de Pi y Margall y guardar benevolencia á los nacionalistas catalanes, es una inconsecuencia inexplicable. Demuéstrase con ello que se respone el amor á la patria, á los odios personales y políticos.

EL PUEBLO no lo hará eso nunca, y antes que á los enemigos políticos, contestará á los que quieran destruir España. Esta sería la actitud noble de El Mercantil y la librería de los quebraderos de cabeza á que se ha sometido por querer disfrazar con sofismas y absurdos razonamientos los mezquinos odios y torpes egoísmos que le infunde la política local, á la cual somete todo problema grande y de trascendencia para la vida de la nación.

Informator

Fantasías geológicas

El porvenir de la Tierra

Los recientes terremotos de Sicilia y Calabria han puesto sobre el tapete la cuestión del porvenir y fin de nuestro planeta. En Italia, donde por tocarles de cerca la fiebre de la Tierra, hallase esta cuestión á la orden del día y los periódicos italianos afirman con animo medroso y triste: «La nostra povera Terra è ammalata, molto ammalata; è terribilmente non sono che brividi di febbre, febbre; un cerebro sobrecargado por el terror y el espanto teme que las recientes convulsiones sísmicas sean el principio del fin y busca afanosos las opiniones de los geólogos y astrónomos más eminentes del mundo acerca del porvenir y destino de nuestro globo. En algunos momentos parece circular por toda Italia la ráfaga de terror pánico que como vivió á toda la humanidad el año mil, ante el temor, entonces infundadísimo, de un inmediato fin del mundo.

¿Qué es lo que el porvenir tiene reservado á la Tierra? ¿En qué vendremos á parar? ¿Cómo se realizará esta andadura ó muerte? ¿Cuándo será?

Todas estas preguntas siempre gozaron de oportunidad; pero en los momentos presentes son de actualidad palpitante é interés vivísimo. ¿En qué vendrá á terminar la Tierra? El espejo lo tenemos diariamente á la vista. No hay más que levantar la cabeza y contemplar la luna.

Nuestro satélite, el hijo de la Tierra, es el momento hono de su madre. A causa de su pequeño, ha recorrido más aprisa las distintas fases de la vida de los mundos, ha envejecido más rápidamente y muerto antes que la Tierra.

Su superficie, llena de cirros y cráteres, nos muestra el teatro de sus últimas convulsiones, de los posteriores espasmos y sacudidas que precedieron á su muerte y en el que hoy reinan el frío glacial de los espacios siderales, sucedido de las ardorosas caricias del Sol, que la ausencia de atmósfera no permite disminuir ni almacenar para sus largas noches de catóxico día.

Pero antes de llegar á este estado, todavía hay muchas fases que recorrer: el estado actual de la Luna está aún muy lejano para la Tierra, si es que llega á él, y no le sucede lo que como supone Olbers, le pasó al planeta que existió entre Marte y Júpiter, que estálló como una bomba y del que son fragmentos los 200 y pico de asteroides que tienen sus órbitas entre las de los antedichos planetas.

No se asusten los lectores; hoy por hoy la Tierra no da señales de saltar en cien mil pedruzcos cual si fuera una pila de las ideadas por Orsini. Los terremotos actuales son muy poca cosa para producir tales efectos, y además están seguros no volaríamos por el espacio porque antes ya habríamos perecido toda la humanidad en los preludios de tal cataclismo. Es más fácil, en cambio, que perezcamos bajo un espeso manto de hielo, como afirma Flammarion.

La muerte nos vendrá bajo la forma de frío. Esta manera de acabar está también muy lejana, si es que no es cierto lo que afirma el Dr. Marienburg, profesor de la Universidad de Chicago.

De los Estados Unidos nos viene, pues, la noticia más terriblemente estupefanda acerca de nuestro porvenir, sin que, por fortuna, se ataca ningún razonamiento ó hecho que la compruebe ó le dé veneno por las aguas.

Este doctor yanqui afirma que la Tierra se ha salido de su órbita (1) y que camina errante y perdida por el espacio étereo en busca de un nuevo centro de atracción. ¡Adiós, padre Sol! según el profesor de Chicago, nos separamos de tí, ya no queremos obedecer como hasta ahora á tus atractivos lazos, nos hemos cansado de tus caricias y te abandonamos.

La broma no puede resultar cara. Morir de frío, ya que no separamos del sol, única fuente de calor en el rincón del espacio en que se mueva nuestro planeta, si es que aquél nos lo tolera; porque bien pudiera ser que errantes y ciegos en nuestra marcha, pasásemos por cerca de él, y que, irritado por nuestra rebeldía, nos abrazase estrechísimamente, hundiéndonos en su abrasadora hoguera. ¡Nada ser convertidos en gases y vapores.

Lo más terrible é espeluznante de esta profecía, es que asegura el Dr. Marienburg que dentro de quince años todo habrá terminado. En 1923 la tierra habrá pasado á la Historia sideral.

plegarse y replegarse para seguir al núcleo central en su contracción, ha de obedecer en este movimiento á lo que la lógica y la razón indican, es decir, que después de plegada, dibuje la forma, ó tienda á dibujar la del poliedro que á igualdad de volumen tiene mayor superficie el tetraedro.

En efecto: la configuración actual de la Tierra dibuja un enorme tetraedro del que son: Caras los tres grandes mares, Pacífico, Atlántico y Océano Índico y el hipotético, y en parte ya comprobado, mar libre del polo Norte; un vértice el macizo montañoso del polo antártico del que irradien, formando las Aristas, las tres líneas de volcanes del globo. (1.º Las de la cordillera de los Andes, 2.º las del Japón, Islas de la Sonda y Nueva Zelanda y 3.º las de Islandia, de la Anvernia, de Italia y del África oriental). Las tres restantes aristas y vértices están en los grandes núcleos continentales del hemisferio Norte.

De este tetraedro, las líneas dobles, las sometidas por lo tanto á mayores dislocaciones, son las aristas, y por consiguiente en las proximidades de estas líneas es donde se han de verificar los mayores trastornos geológicos.

En las grandes eras geológicas, todas las grandes modificaciones ó transformos que dieron lugar al nacimiento de los diversos macizos de montañas (Precambriano, Caledoniano, Herciniano y Alpe-Himalayo) fueron localizadas en las aristas que forman el núcleo continental del hemisferio Norte, y sólo en el más reciente (Alpino-Himalayo) es cuando empezó á dibujarse la tendencia á efectuar las dislocaciones sobre las tres aristas que constituyen el Polo Sur (nacimiento de la cordillera de los Andes).

Por lo tanto, las nuevas modificaciones es de esperar se realicen también sobre estas tres aristas, y como el levantamiento de las montañas requiere un previo hundimiento, lo primero que es fácil ocurra lo para los inmedios á estas líneas de fuego ó volcánicas, es una inundación por las aguas del mar.

En lo que se refiere á la arista que pasa por Europa, esto es, la que dibujan los volcanes: Hecle (Islandia), los apogados de la Anvernia (Francia), los activos Vesuvio, Htna y Stromboli (Italia), y los del África oriental, resulta que la zona amenazada está formada por Inglaterra, Francia é Italia, que desaparecerán bajo las aguas.

Por lo tanto, el mapa actual de Europa quedaría cambiado de la siguiente manera: De Italia sólo quedaría la cresta de los Apenninos; el mar del Norte, comunicaría con el Mediterráneo, á través de lo que hoy ocupa Francia; y de la que sólo quedaría la Península americana y el macizo de los Alpes. Las Islas Británicas y los Países Bajos desaparecerían por completo; Dinamarca se uniría á la Península escandinava, y en cambio el mar Báltico aumentaría considerablemente de extensión, inundando la Finlandia en Rusia y la Alemania del Norte; y en cuanto á España, ó mejor dicho, la Península Ibérica, quedaría separada de Europa y convertida en isla, al ser que el fondo del estrecho de Gibraltar no se levantara, y quedaríamos convertidos en una Península de África, como ya lo fuimos en anteriores épocas geológicas.

El día que este cataclismo se produzca, todo la civilización europea desaparecerá con él. Morirán Roma y todas las ciudades italianas, reducirá de las glorias y civilización de las edades antigua y media de la Historia.

Con la desaparición de París y de la cultura y hospitalaria Francia, se borra á la huella de la nación gigante que ha impuesto al mundo moderno su espíritu y su constitución.

Al sucumbir Inglaterra se perderá la casa solariega del industrialismo y del sentido práctico que alienta hoy á la humanidad. En una palabra, la está amenazado de muerte y desaparición, lo mejor de la civilización moderna.

Por fortuna esto aún tardará mucho tiempo, y antes de que llegue este fatídico caso, la civilización humana, siguiendo su marcha de Oriente á Occidente, tendrá su foco, su hogar en otros parajes de la Tierra, y la humanidad no retrogradará, si es que escapa con vida de la catástrofe.

J. Martínez Roca.

EL BLOQUE

Mi cuarto á espadas

El bloque continúa en campaña. Las piedrecitas colocadas con evangélica unión por carlistas, neos, conservadores y los republicanos condenados eternamente á hacer el juego de todos los enemigos de la libertad, no han producido el accidente para que fueron destinadas y la propaganda sigue empujada por intensa corriente de opinión.

El camino no es llano pero el noble deseo de crear nuevo espíritu nacional lo hace llevadero. Hay que dejar de ser la «lamentable excepción» de la cultura Europea.

Antes quedaba el recurso de oponernos el ejemplo de Turquía. Ahora ni los tonos pueden consolarlo con compartir su mal con los demás. La Constitución triunfando allí; el Parlamento y los venidos príncipes reinantes de los estados alemanes haciendo volver á la razón al kaiser, han acabado con el poder personal en Europa, porque Rusia más tiene de estática que de europea y allí aunque el poder personal es inviolable, los nihilistas con su propaganda de acción prueban la ironía de la frase.

Aun siendo, así generales, príncipes y ministros saben cual es el camino de presidio, como sabe el kaiser como aprecian sus actos imprudentes los socialistas del Reichstag, cuya libertad para producirse causa el asombro de nosotros, súbditos de una monarquía constitucional...

El bloque continúa en campaña, llevando á todas partes alientos de juventud, aldea de renovación, atmósfera de libertad y sanas doctrinas que deben reputarse como triunfo de los republicanos.

Indudable que la instauración de la República es ideal progresivo, pero no es menos cierto que cuando la posibilidad de lograrlo no se ve inmediata, las masas republicanas deben abandonar su pasividad de espectadores entre la loba de izquierdas y derechas para lograr como éxito mediato la caída de los conservadores, porque el triunfo de los afines si no ha de traer la República evitará la labor sorda de los neos que destruyen cuanto queda de lo conquistado en la revolución de Septiembre.

lucha hasta batirlos y acorralarlos en el último baluarte. ¿Qué argumentos emplearon los enemigos de la alianza liberal como acicate para mantener la división entre los republicanos y evitar que todos ellos, que son los más, arrollen más fácilmente los obstáculos?

Que puede originar la defección de un núcleo de republicanos que al contacto con moretistas y canalajistas se contaminen y reconozcan la legalidad. Que sólo se persigue colocar á Moret en la presidencia del Consejo de ministros.

Que Moret olvidará sus promesas de Zaragoza y se limitará á ir tirando, haciendo de paso ligeras concesiones para acallar á los canalajistas que son los únicos á quien le conviene contentar.

Perfectamente. A estos «preparos» que tienen tanto de sofismas como de argucias se puede oponer estas razones: ¡Vayan con Dios los republicanos que se contaminen si sólo por rozarse con monárquicos quieren hacer genuflexiones en las saletas!

La segunda razón es pueril. ¡Si precisamente el discurso de Zaragoza y el «propósito de enmiendas» alejarán del poder al señor Moret!

¿Y no van ganando los republicanos si el país llega á convencerse de que ciertas «cosas» son incompatibles con otras? ¿Qué más podrían desear los revolucionarios que Moret hablara nuevamente al país... porque aunque otra cosa crea el gran Costa no somos tan enanos como todo eso!

¿Que sólo hace pequeñas concesiones? Del lobo un pelo. Y sobre todo, entre sufrir á los actuales que son perenne peligro y tener un gobierno menos peor que haga alguna concesión, la elección no es dudosa, y sólo un palmo de terreno ganado es conquistado más meritoria en la actualidad que haberlo conseguido todo en otras circunstancias.

Si esto es así ¿qué razón darán para justificar su conducta los republicanos, demócratas y liberales que acogen con alborozo cuanto se inventa para combatir al bloque? Periódico hubo que inventó unas declaraciones de López Domínguez, y cuando éste, indignado, las rectificó, aquel apreciable periódico quedóse sordo.

Otros han estado uno y otro día preguntando que Sol y Ortega era enemigo del bloque. La noticia no tiene más que un pequeño inconveniente: que es mentira.

Buenos son todos los caminos que conducen al fin propuesto pero... ¡no vale arrempujar! Yo he oído una y otra vez al Sr. Sol y Ortega y he oído juicios acerca de hombres y cosas y entre las cosas se habló como es natural de la propaganda de alianza liberal.

No sé si cometeré indiscreción expresando lo que oí, pero como periodista é indistinto no puedo menos decirlo. Decía el ilustre republicano españolista: «No es cierto que yo sea enemigo del bloque por su tendencia, que no puede ser más simpática para todos los amantes de la libertad. Lo único que de él no me gusta es que se constituyan unos comités donde entre liberales, demócratas y republicanos, por los que considero perturbadores. Yo hubiera deseado que en cada ciudad en vez de un acto se hubieran celebrado dos; es decir, un mitin de monárquicos de la izquierda, en que sus hombres expusieran sus doctrinas, y pocos días después otro mitin de republicanos, para que éstos, reorganiendo las declaraciones de aquéllos, expresaran sus simpatías y ofrecieran su apoyo material y moral para la obra redentora...»

Pero no se ha hecho así. Acerca de los propósitos de Moret y Canalejas, de hacer obra liberal, se expresó francamente satisfecho. ¡Claro que eso no es todo, pero algo es algo!

Para final, y esto prueba á mi entender que el Sr. Sol y Ortega no sólo no es enemigo, sino que es amigo y muy amigo del bloque, transcribió lo que de forma explícita al ilustre orador.

«Si en Barcelona se piensa organizar algún mitin de «alianza liberal», yo, con mis amigos, asistiré al acto y hablaré...» ¿Está esto claro?

¿A qué recurso apelarán ahora los que vean con ira los dos más grandes y sanos núcleos de republicanos españoles adheridos al bloque, destruyendo así la labor por ellos con tanto trabajo realizada de sembrar desconfianzas?

Los republicanos barceloneses que anteponen á todo el nombre de España, los valencianos, los zaragozanos, etc., etcétera; cuantos constituyen grandes partidos organizados y vigorosos, enamorados del ideal, pero constreñados con la realidad, prestan decidido concurso á la empresa de democratizar la nación.

Y cuando se suman tantos y tan valiosos elementos, no confiar en el triunfo y procurar contra él, vale tanto como declarar siervo del Vaticano.

Lucentum.

LA EXPOSICIÓN

Cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento, se abre un plazo de diez días para que puedan presentarse proposiciones para la construcción del edificio (excepto la climatización) que ha de emplazarse el Ayuntamiento en el recinto de la próxima Exposición.

Se ha puesto á la venta la nueva novela

de BLASCO IBÁÑEZ

«Los muertos mandan»

PRECIO TRES PESETAS. De venta en todas las librerías

á dar toda suerte de facilidades, y al efecto á mediados de la próxima semana estará en disposición de prestar servicio la casa de Socorro, la cual se instalará en un pabellón de los destinados á oficinas, al lado izquierdo del zaguán.

Esta casa de Socorro que ahora se instala provisionalmente, en previsión de accidentes que pudieran sufrir los obreros que trabajan en las obras de la Exposición, durante la celebración de ésta se montará con todos los utensilios y con carácter definitivo para el servicio del público.

El martes, día festivo, se despacharon 4.200 sellos de otras tantas personas que visitaron las obras de la Exposición.

En cuarta plana:

Información obrera. Puerto. Vida en Valencia. El tiempo. Espectáculos.

TRIBUNALES

Notas é impresiones

Parricidio.—Un hecho que produjo grandísima impresión en el laborioso pueblo de Pedralva comenzó á examinarse en nuestra Audiencia y en presencia de muchos vecinos de aquel lugar.

En hecho fue que en la noche del 16 de Agosto del año 1907 el vecino de Pedralva José Pérez Cabedo pasó algunas horas en el teatro, y ya de madrugada se presentó en su domicilio. Su esposa Isabel Almarich Quiles se despertó al oírle, recriminando su norma de vida.

No le pareció muy bien tal consejo al José cuando replicó duramente á su mujer, entablandose entre ambos viva disputa. El marido, farto de razones decidió poner fin á la discusión, y apoderándose de un revólver disparó contra su mujer, atravesándole el corazón.

Cometido el hecho, José se dirigió á la cabeza de partido, y ante el juez Juan Muñoz Pambianco se confesó autor de la muerte de su mujer.

Al otro día, al presentarse José en Pedralva conducido por las autoridades de Liria, el pueblo entero se amotinó contra el parricida que en un punto estuvo de no perecer entre las manos de sus vecinos.

Ayer compareció en la Sección primera y ante el jurado de Liria el José Pérez, quien en su declaración ante el tribunal procreó dos hechos de los hechos de autos para que fuera menor su responsabilidad.

Seguidamente prestaron declaración más de treinta testigos, afirmando los malos antecedentes del procesado.

Luego de empezar su informe el teniente fiscal D. Juan Moreno, se suspendió la sesión para continuarla á las cuatro de la tarde. A esta hora comenzó su oración el señor Moreno, acusando al José Pérez de un delito de parricidio, por el que le correspondía aplicarle la pena de muerte.

El letrado D. Vicente Duvalde, en extenso informe, abogó en defensa del que ocupaba el banquillo.

Hecho un discurso-resumen sobre é imparcial por el presidente y leídas las preguntas, el Jurado se retiró á deliberar, dictando después un veredicto de culpabilidad.

Pocos más de las ocho de la noche la Sala firmó sentencia, condenando á José Pérez Cabedo á la pena de cadena perpetua.

Suspensiones.—En la Sala 2.ª se suspendió el juicio por Jurados, por no comparecer el procesado Valentín Mendoza Gil, por robo. La defensa D. M. Viquer.

En la Sección 3.ª se suspendió, por imposibilidad de asistir el letrado D. Vicente Duvalde, que informaba junto con D. Edmundo de Mas, el juicio oral contra Vicente Navarro Verdejo y otro, sobre disparo y desacato.

Las Cortes

3 Febrero. CONGRESO

A las 3:35 abre la sesión el Sr. Dato, sentándose en el banco azul los Sres. Maurá, La Clava, Sánchez Guerra y marqués de Estella.

En los escafos muy pocos diputados. El Sr. Moret asiste á la sesión. Continúa el debate sobre la Compañía Vasco-Castallana.

El conde de Albay rectifica, rebatiendo cuanto ha dicho el Sr. Alcover y contestando á cuantas acusaciones dirigió el Sr. Nougués.

El conde de Albay sigue explicando su intervención en medio de la mayor desanimación y sin decir nada nuevo.

Intervienen los Sres. Nougués y Martín Sánchez, éste extensamente.

«Hoy tengo interés en hablar de la Vasconcellos, sin perjuicio de hablar de otros asuntos cuando lleguen los expedientes á la Cámara.

Y digo que quien cree posible que yo me venda por 4.000 pesetas, es porque es capaz de venderse él. (Grandes ruidores).

El presidente Sr. Aparicio: El señor conde de Albay no se referirá á su señoría.

El Sr. Nougués: ¿Entonces por qué habla de los maestros armeros?

El Sr. Aparicio: Tiene la palabra el señor Aparicio. (Risas).

El Sr. Nougués afirma que no hace muchos días celebraron una reunión el conde de Albay y otros conservadores, en la que se adoptaron acuerdos, examinados á desvirtuar las denuncias aquí formuladas.

El Sr. Cervera interviene, afirmando que las escavaciones realizadas en Burgos no importan más allá de 6.000 pesetas, y constituyeron un reclamo para cazar incautos.

SENADO

A las 3:45 abre la sesión el general Azorrraga, con regular concurrencia en los escaños.

En el banco de los ministros se sientan los de Hacienda, Gobernación é Instrucción pública.

De cuenta del fallecimiento del senador vitalicio conde de la Almira.

Después de dirigir al presidente sentido discurso necrológico en elogio del finado, se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Jura el cargo el senador vitalicio señor Díaz Alvarez.

El Sr. García Molina pregunta si es cierto que existe la epidemia de tifus exantemático en el Hospital provincial de Madrid.

¿Que desea saber si se han tomado las precauciones debidas para evitar el mal, y dirige una excitación para que se construya un nuevo hospital de epidemias.

La sesión se desliza lánguidamente. El ministro de la Gobernación reconoce que faltan en Madrid hospitales, y ofrece subsanar tan grave omisión.

Intervienen los doctores Cortezo y Puñido.

Este cree que el mal proviene del Canal de Isabel II, que se halla al descubierto en un recorrido de 70 kilómetros.

Propone que se le cubra.

VIDA MUNICIPAL

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento, se concede un plazo de cinco días que terminará el 9 de los corrientes, á una de la tarde, para presentar en la secretaría municipal proposiciones optando á la construcción de dos mil faroles para gas, consistentes en medallones, treinta y ocho candiles y doce sportos, con sujeción á los pliegos de condiciones y modelos que en los días laborables, de nueva á tres horas, se hallarán de manifiesto en la expresada dependencia.

—Ayer mañana, y bajo la presidencia del Sr. Martínez Aloy, se reunió en el Ayuntamiento la comisión especial encargada de organizar el homenaje al ilustre valenciano D. Teodoro Llorente.

Asistieron los concejales señores Mira, Márquez y Martín Mengot y representantes de La Corporación, El Correo, El Radical y El Pueblo.

Después de breve deliberación se acordó por unanimidad lo siguiente: 1.º Que el homenaje consista en la coronación solemne de D. Teodoro Llorente como el mejor poeta valenciano.

2.º Que se acuñe una medalla especial que sirva de recuerdo del acto, al que se procurará dar el mayor esplendor posible.

3.º Nombrar ponente al Sr. Mira para que forme en el más breve plazo posible el presupuesto de este acto.

4.º Que una vez aprobado el presupuesto por el Ayuntamiento se convoque á los representantes de las sociedades y corporaciones adheridas al pensamiento del homenaje, á fin de que auxilien á la realización del mismo.

El espíritu que anima á los organizadores de tan simpático acto y el hecho de coincidir con la Exposición Regional, harán, sin duda, que la coronación del inspirado traductor de El Cantar de Goethe, revista excepcional importancia.

Costas de Oficio.

Sección segunda; Gandia: José Alomany, lesiones. Mercado; Manuel M. Llopis y otros, robo.



Trigo, id. 2.ª; D. Vicente Sobrevilla; id. 3.ª, D. Victoria Navarero.

Nuestro pesero el valiente novillero Isidoro Martí, Flores, marchó en el tren correo de Madrid ayer tarde a dicha capital.

En el tren correo de Barcelona salió anoche para dicha ciudad nuestro amigo y correligionario el distinguido sportman don Luis Martínez de Sarabia.

El delegado de Hacienda ha recibido reales órdenes concediendo los beneficios de la ley de 23 de Enero de 1906 a los Sindicatos Agrícolas de Ayelo de Rugat, Sagunto, Terrateig y Junta de defensa de la propiedad rústica de Casinos.

Hoy, a las once, celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial.

En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del ministro disponiendo continúe al frente de esta jefatura de Vigilancia D. Juan Martínez, hasta que llegue su sucesor.

Bajo la presidencia del delegado de Hacienda se celebró ayer una junta administrativa por defraudación a la ley de Explosivos, siendo el fallo condenatorio.

Por el alcaide del Juzgado municipal del distrito del Mercado, Vicente Benches, ha sido encontrado un portamonedas de señora con una pequeña cantidad y varios objetos.

Árboles frutales, especialidad en los Perales, Tendra y de la Reina. P. Alamyán, cambrero de Torreón, frente al último cruce del Franja.

TRINQUETE DE PBLAYO.—Esta tarde, a las tres y media, partido a 50 tantos, a rebote y cuerda, entre Tito y Mari contra Porra, Hilario y Nel. Entrada, 15 céntimos.

EL TIEMPO

(Observatorio del Puerto) 4 Febrero Temperatura máxima: al sol 25°, a la sombra 20°; mínima: a la sombra 0-0°. Barómetro: máxima 760.50 mm.; mínima 767.10 mm.—Higrómetro: 48.—Ozonómetro: 0.—Evaporómetro: 11. Dirección viento: O.—Calma.—Cielo despejado.—Mar: tranquilo.

TEATRO PRINCIPAL

PINO-THULLIER

Esta noche - BENEFICIO - ROSARIO PINO El Matrimonio interino Última de abono 8'30

Mañana.-La Dama de las Camelias Domingo.-Tarde y noche Despedida FUERA DE ABONO

TEATRO DE LA PRINCESA

Hoy debut del gran prestimano NORMAN SCOTT Secciones a las 6 tarde, 9 y 10'30 noche. Cinematografía y todas las atracciones de la gran compañía de Varietés con el espectáculo del día. Jane Boyson's y Miffisto con la Estrella Eléctrica. Pálico, 2 pesetas.—Butaca, 0'50.—Entrada, 0'20.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8'30.—Beneficio de Rosario Pino.—El matrimonio interino. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 6, 9 y 10'30. Cine y varietés.—Butaca 0'40, entrada general 0'20. TEATRO DE APOLO.—A las 8'30.—El santo de la Isidra.—La alegría de la huerta.—Monólogo Personalmente.—El guitarrero. TEATRO DE RUZAFAL.—A las 6.—La Carne Flaca.—A las 8'30.—Beneficio de los aplaudidos autores D. Eduardo Escalante y D. Vicente Peydró.—Les barraques.—Porta Coli.—Fiestas y sucesos.

SALON ESCLAVA.—Todos los días laborales, sección permanente de 4'30 de la tarde a 7'30 de la noche. Por la noche dos secciones a las 9 y a las 11. SALON DE NOVEDADES.—A las 6.—Cine y Chateaux Margaux.—A las 7.—Cine y La boca del lobo.—A las 9.—Cine y Día de proba.—A las 10'15.—Cine y Tropenli.—A las 11'15.—Cine y Milord Quico. GRAND PALAIS.—A las 6.—Cinematografía y L'avarissia romp el sac.—A las 7.—Cine y La cuerda floja.—A las 9'15.—Cine y El teniente cura.—A las 10'15.—Cine y Credulidad.—A las 11'15.—Cine y Mi misma cara.

CINE DEL HUERTO SOGUEROS.—Todos los días variación de cuadros.—Sesiones desde las 5 de la tarde en adelante. Los jueves regalo de juguetes a los niños que asistan a las sesiones de la tarde. CINE SALON MUSEO.—Situado en la calle de Sogueros esquina a la de Ripalda.—Programa variado todos los días. CINEMATOGRAFO EL CID.—Todas las noches secciones variadas con las películas de más éxito en el extranjero. CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Bastante programa de cuadros cinematográficos. Los jueves por la tarde reparto de juguetes a los niños. CINE MODERNO.—Sangre, 15.—Sesiones sencillas desde las cinco de la tarde; estrenos diario y programa variado. 10 céntimos entrada general; 20, preferencia. GRAN CINEMA VALENCIANO (Lepanto, 24).—Todos los días grandes sesiones de Cinematografía, estrenando diariamente las películas de mayor atracción. Los jueves regalo de bonitos juguetes a los niños. Precios: Preferencia 0'15; General 0'10.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la tarde

«La Gaceta» El «Diario Oficial» publica hoy lo siguiente: Disponiendo que se fije en el 4 por 100, de las fianzas constituidas, la cantidad por derechos de registro, que deben abonar las Compañías y Sociedades mutuas de Socorros. —Anunciando la aparición de la fiebre amarilla en Veracruz. —Circular de la Junta Central del Censo publicando las resoluciones del ministerio de la Gobernación, relativas a la composición y funcionamiento de las Juntas provinciales del Censo. Consejo de ministros El Consejo de ministros celebrado hoy ha durado tres horas y media, habiéndose dedicado la mayor parte de este tiempo al examen del proyecto de las reformas de Correos. Estas abarcarán todos los servicios. El estudio del proyecto continuará en

Los muertos mandan

Novela de BLASCO IBANEZ Se vende en la Suursal de «La Novela Ilustrada». TORNO DE SAN GREGORIO, 6, BAJO Precio: 3 pesetas

CONSULTA y cura pronta y garantizada de ENFERMEDADES SECRETAS MATRIZ, ORINA, FLUJOS, VIAS URINARIAS VENEREO-SIFILIS Dirigida al médico director de la Gran Clínica Madrileña Calle del Empedrado, 5, principal entrada por la calle de las Barracas Horas: de 9 a 11 mañana y de 6 a 9 noche, de 11 a 1 y de 4 a 6, 2 pesetas. Especiales, 5 ptas. Todos los días aunque sean festivos. Curación pronta de REUMA, GOTA, PARALISIS

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintos con ninguna Sociedad ni Empresa, sin entera satisfacción de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO de Zaragoza, primera Sociedad anónima de esta clase en España, que ha ingresado por concepto de relaciones en las cajas del Estado más de un millón de pesetas y tiene constituido con arreglo a la nueva legislación de seguros, el depósito máximo de 200.000 pesetas a disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, para responder de los contratos que verifique. Pídase relación de redimidos y detalles a los directores para las provincias de VALENCIA ALICANTE y CASTELLON.

Casanova é hijos

Paz, 5, principal.—VALENCIA

CINE MODERNO

Sangre, 15 Todos los días estrenos y variaciones, presentando los últimos éxitos cinematográficos.—Alcaide de películas y aparatos, grandioso repertorio moderno. 10 céntimos general; 20 preferencia.

Consultorio Grifol ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ GABINETE DE ELECTROTERAPIA Santa Teresa 21, pral Consulta: de 10 a 14 y de 19 a 31

Las Barracas Recibidas nuevas remesas para LA TEMPORADA ACTUAL, tanto en bordados como en puntillas y hilos. Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores. Fabricadas nuevas calidades de algodón LLOP, 8 y 10

Males secretos

No hay ningún remedio de los empleados hasta hoy, que dé tan buenos resultados para curar la blenorragia, flujos blancos y todas las enfermedades de la uretra, del hombre y de la mujer, como la inyección Antiséptica Valentin Palacios. DE VENTA: Principales farmacias y droguerías y en la de VALENTIN PALACIOS. Bajada de San Francisco, 32.—VALENCIA. Abierta toda la noche.

Nueva Historia Universal

Escrita por individuos del Instituto de Francia. Maspero, Michelet, Renan, Taine, etc. Traducción de V. Blasco Ibañez. Desde los tiempos prehistóricos a 1900. LA HISTORIA UNIVERSAL más barata y más moderna que existe. Miles de grabados. Numerosas láminas en color. Historia del traje. Constará de ocho tomos a 5 pesetas tomo. Toda ella completa, 40 pesetas. Tomos encuadernados lujosamente, 6 pesetas. Se ha publicado el primero. Para facilitar la adquisición de la obra se da también por cuadernos a 50 céntimos. Diez cuadernos cada tomo, sea cual sea el volumen de éste. Los tomos y cuadernos se venden sueltos, sin necesidad de suscripción. Pídanse en todas las librerías y puestos de periódicos y en la Suursal, Torno de San Gregorio, 6.

para la pesca de la langosta en la provincia de Valencia queda reducida de Octubre a Febrero, amos inclusive, cuidándose de devolver al mar las langostas recogidas que no reúnan las dimensiones que fija el art. 12 del reglamento. Se recomienda al comandante de Marina el exacto cumplimiento de las disposiciones de 5 y 20 de Mayo de 1908, relativas a las actas de las juntas de pesca, para evitar demoras en la resolución de los expedientes.

Los periódicos publican un manifiesto republicano firmado por un grupo importante que se reunió anoche, presidido por Pérez Galdós, en el que se habla de la necesidad de la unión de las izquierdas para defender las libertades conquistadas.

Expresan la conveniencia de esas agrupaciones circunstanciales que vienen practicándose en todos los países y que en España se hicieron también en 1890 y 1895. Afirma que no hay razón para negar el concurso al movimiento político iniciado por los liberales y terminan el manifiesto con párrafos en favor de la libertad de conciencia y contra el clericalismo.

Entre otros, firman el documento: Pérez Galdós, Morote, Pedregal, Romero, Santillán, Menéndez Palleares, Morayta, Vicenti, Castroviado, Niembro, García Ladevese y Zozaya.

El general Ferrándiz marchó desde el domicilio del Sr. Maura al ministerio de Marina para ver si en el diario oficial de mañana podía publicar la real orden sobre el concurso para la construcción de la escuadra.

Asuntos valencianos Ha sido convocada la comisión del Congreso que ha de emitir dictamen acerca de la permuta de solares del cuartel de San Juan de la Ribera.

En los pasillos del Congreso se han encontrado esta tarde el Gobernador civil de Valencia Sr. Pérez Moso y el Sr. Azafar, entablándose entre ambos un diálogo pacífico, en el que se ha hablado de las elecciones últimas celebradas en esa ciudad.

El Sr. Pérez Moso se propone marchar a Valencia pasado mañana. Antes arreglará con el ministro de la Gobernación el aumento de la Guardia civil para atender a algunos puestos de la provincia.

En el ministerio de Fomento se ha recibido hoy el informe del Consejo de Estado en el expediente promovido por D. Francisco Mateo Romero, que solicitó se le autorizara para ocupar 430 hectáreas del monte Dehesa de la Albufera de Valencia.

Fórmula de concordia Se asegura que la fórmula de concordia entre liberales y conservadores consiste en acordar que únicamente se concederán las mancomunidades cuando se pidan dos tercios partes de la región interesada; señalar como capitalidad aquella que acuerden las mancomunidades y autorización para disolverlas cuando creyera el Gobierno que eran contrarias a la unidad nacional.

Academias militares El ministro de la Guerra ha puesto a la firma la convocatoria de las Academias militares. Las plazas son las siguientes: Infantería, 150. Caballería, 20. Artillería, 60. Ingenieros, 35. Administración, 25.

Los alcoholeros El Sr. Rahola ha conferenciado con el director general de Aduanas, habiéndole de las dificultades para el funcionamiento de las cooperativas de alcohol viñero, por la aplicación rigurosa del art. 35 del reglamento, pues los fabricantes realizan las entregas a medida que producen el alcohol.

El director de Aduanas, convencido de la justicia que entraña la petición de la Cooperativa es igualada, que es la que ha reconocido, ha dado orden a los inspectores para que no se extremen el rigor en la aplicación del citado artículo.

También ha hablado el Sr. Rahola de la situación especial de los cosecheros, que al amparo de la antigua ley, desfilaron el 15 por 100 de sus cosechas, y no lo encabezarán con alcohol el mismo día que comenzó a regir el reglamento.

El director se ha mostrado rehacio en la aplicación del reglamento, y el Sr. Rahola se propone hablar de este mismo asunto al ministro.

Crimen Mesina.—A bordo del acorazado «Saboya» se ha cometido un crimen. Un camarero mató a un oficial después de una disputa.

De Barcelona Para conmemorar el triunfo de Lorrux, habrá banquete el domingo en el Centro de Fraternidad del distrito 5.º

En el domicilio del individuo que ayer murió a causa de un tiro que le dispararon los del somatén al pretender huir, se ha encontrado instalada una fábrica de moneda falsa.

Se ha comprobado que fue expulsado de una congregación de religiosos por su conducta depravada. Han sido detenidos los inquilinos del cuarto, en el cual vivía en calidad de realquilado el fallecido.

Un concejal de Santa Coloma de Graneroles ha dirigido un telegrama de protesta al jefe del Gobierno y al Sr. Sol y Ortega por haberse sustituido todos los títulos de las calles que se hallaban en castellano por nombres equivalentes en dialecto catalán.

CONFERENCIA

Servicio especial de EL PUEBLO Madrid 4, 12 noche Final del Congreso

Prosigue el debate sobre el asunto de la Vasco-Castellana. Léase una proposición incidental pidiendo que los personajes políticos no puedan ser consejeros de las sociedades que tienen relación con el Estado. Suspéndese este debate y se reanuda el de Administración local. Apruébanse varios dictámenes. Suárez Inclán apoya una enmienda al artículo 272.

Combate las mancomunidades y ataca a la Solidaridad, que triunfó por el apoyo incondicional que le prestó el Gobierno. «Gracias a él se sientan en estos bancos varios diputados que sin su apoyo no lo serían.»

Le contesta Lombardero, de la comisión. Palomo pide que se le reserve la palabra para mañana con objeto de defender otra enmienda al mismo artículo. Se levanta la sesión.

Un cura criminal

Gijón.—después de no parecer en todo el día por la parroquia, al oscurecer se presentó en los alrededores de su casa el párroco de Baldornón, temeroso de que le capturasen por haber asesinado al joven Hilario Álvarez.

La guardia civil vigilaba la casa y capturó al cura, incautándose de una escopeta. El agresor ha negado el crimen. No justificado su ausencia del pueblo. Ha sido encarcelado é incommunicado. Se dice que los taos de la escopeta son trozos de un periódico clerical.

Todos los vecinos de Baldornón señalan al cura como autor del crimen. Parece que escondido en los matorrales esperó al muchacho y al llegar le apaleó brutalmente. Este intentó huir y el cura le disparó la escopeta cargada con perdigones que acirbillaron al muchacho.

La mayoría de los proyectiles le dieron en la cara, que resultó destrozada. Según rumores, en el crimen median faldas. Los vecinos, indignadísimos, suponen que se trata de ocultar la verdad.

Pidiendo un indulto

Coruña.—Al saberse que el Supremo ha confirmado la sentencia de muerte de José Cortizo que asesinó al practicante Guitián, se ha experimentado gran impresión.

La ciudad se dispone a emplear todos los recursos para obtener el indulto. Se dirigirá una exposición a D. Alfonso. Los pliegos para recabar firmas se distribuyen entre todas sociedades obreras y de recreo.

Cortiso ignora la confirmación de la sentencia y espera que no se le condene a muerte. Contra el descanso.

Los pescadores Coruña.—En Betanzos se ha planteado la cuestión del descanso dominical. Como en Santiago se celebró una reunión magna.

Se acordó que varias comisiones visiten a La Cierva para explicarle la imposibilidad de cumplir la ley del Descanso, por ser en domingo cuando se efectúan las transacciones.

Con objeto de contrarrestar el mitin del domingo celebrado por los trabajadores, los marineros de las rías bajas se disponen a emprender grandes campañas en favor de la pesca con dinamita.

El pleito es análogo al planteado cuando se implantaron la pesca del «bou» y la traña. De Barcelona

Barcelona.—Muchos socios de la «Liga Regionalista» de Sabadell, han publicado un Manifiesto haciendo público el disgusto contra la Junta directiva que ofreció apoyar a Cruells sin consultarlos.

Las divisiones entre los solidarios aumentan el interés de la elección. Se esperan sorpresas sobre su resultado.

El diputado solidario Ventosa y Calvet marcha esta noche a Madrid, llevando el acta de Albó para presentarla en el Congreso.

Los vecinos del Bruch han publicado una protesta contra el propósito de erigir en Monserrat un monumento a los héroes del Bruch.

Dichos vecinos pretenden, como es natural, que se emplase en el Bruch. Se ha elevado a plenario la causa instruida en Tarragona contra varios jefes y oficiales del ejército por desfalco y falsificación de documentos.

Un salvaje Cartagena.—Un joven ha intentado salvajemente forzar a una vieja ochentona. Ella se resistió; pero el joven, furioso, la apaleó después de arrancarle a boadotes grandes trozos de carnes.

Huelga de mineros Almería.—Los obreros de la mina «Juanita», del término de Gergal, se han declarado en huelga al solo anuncio de rebajarse el jornal.

Los mineros siguen una actitud pacífica. Embajada francesa en Marauecos

Dicen de Fez que el día último de Enero llegó la embajada francesa. Su entrada en la población fué solemne. Los consules recibieron a la embajada en las afueras.

La embajada, escoltada por millares de jinetes, atravesó la capital, siendo aclamada por el público. Varias bandas de música tocaron la Marsellesa.

El consúl español dió la bienvenida a Regnault. Muley Hafid recibirá el lunes a M. Regnault.

Incendio Sieja.—Un terrible incendio ha destruido el Casino y el Baleario. No se conocen detalles. Bien hecho

California.—La Asamblea popular ha rechazado un bill que prohibía a los extranjeros poseer terrenos en California. Italianos, españoles y yanquis

Nápoles.—El alcalde ha obsequiado con una recepción en el Ayuntamiento, a los tripulantes del crucero español «Princesa de Asturias» y a los del buque de guerra yanqui «Colt».

Es la primera vez que desde los combates navales de Cavite y Santiago de Cuba fraternizan los marinos españoles y yanquis.

CONFERENCIA

Servicio especial de EL PUEBLO Madrid 4, 12 noche Final del Congreso

Prosigue el debate sobre el asunto de la Vasco-Castellana. Léase una proposición incidental pidiendo que los personajes políticos no puedan ser consejeros de las sociedades que tienen relación con el Estado. Suspéndese este debate y se reanuda el de Administración local. Apruébanse varios dictámenes. Suárez Inclán apoya una enmienda al artículo 272.

Combate las mancomunidades y ataca a la Solidaridad, que triunfó por el apoyo incondicional que le prestó el Gobierno. «Gracias a él se sientan en estos bancos varios diputados que sin su apoyo no lo serían.»

Le contesta Lombardero, de la comisión. Palomo pide que se le reserve la palabra para mañana con objeto de defender otra enmienda al mismo artículo. Se levanta la sesión.

Discurso de Moret

Al levantarse Moret se produce una expectación enorme en la Cámara. Los escaños halláanse atestadísimos, y muchos diputados rodean la mesa presidencial para escucharle.

Comienza justificando su intervención en el debate. Dice que cuando empezó a debatirse esta cuestión, sólo tenía el aspecto municipal.

Después ha adquirido otro carácter, presentándose por iniciativa del Gobierno el magno problema de las mancomunidades.

Hace historia y aporta antecedentes del problema para demostrar que el statu quo era imposible desde el momento en que a la cuestión de los Municipios se unen las Diputaciones y otros organismos.

El estudio de los Ayuntamientos queda subordinado a otra idea más compleja y peligrosa. Moret que se manifiesta como nunca elocuente y muy dueño de sí mismo, exclama: «La forma como ha desarrollado el señor Maura el proyecto.»

Con el voto corporativo y el colegio único quedará deshecha la idea del gran municipio histórico que preconizaba Castelar.

Nosotros que... gobierno con la democracia. Por cuanto respecta a Cataluña, Barcelona con su gran población será dueña de todo.

Sólo mandarán la oligarquía, la plutocracia y la teocracia. (Bravo, muy bien.) Es excesivo que se quieran resolver tres cuestiones a un mismo tiempo, tres grandes problemas: el municipal, el provincial y el regionalismo.

Demuestra que las mancomunidades son contrarias a la Constitución y a la unidad de la patria. Recuerda su conducta en las sesiones del «Cine».

«Ningún compromiso traigo. No puede, pues, negarme el Sr. Maura el derecho y la libertad a combatir el proyecto de Administración.

Yo nada tengo que ver acerca del alcance de estos proyectos. Soy partidario del regionalismo, pero del regionalismo sano como medio de enlazar las provincias y sus intereses con la patria común. (Muy bien, muy bien.)

Los recelos del país nacen de este problema que debe tratarse serenamente, y hácese todo lo contrario... Si todo cuanto se dice contra esas regiones fuera cierto, yo sería el primero en abominarla; pero no séndolo, veo un inconveniente en crear fantasmagoras.

En un párrafo brillante de arrebatada elocuencia recuerda cuanto representa la patria de nuestros mayores, y dice que parece querer abandonar ahora con un proyecto que recuerda los grandes hechos de valor.

«El solidario Maciá interrumpiendo: «¡¡¡ vuestras cobardías!!!» Al oír este exabrupto, los demócratas que se sientan cerca de Maciá, se levantan alirados y lo increpan.

En toda la Cámara se produce una emoción indescribible. Suenan palabras enérgicas y de indignación, y se oyen gritos de «¡Fuera, fuera!»

Maciá, rojo como un pavo, pronuncia palabras que no se oyen. Salvatella y Marial gritan: «¡Fuera, no!»

Otros solidarios procuran calmar a sus correligionarios y sientan a viva fuerza a Maciá. Los gritos y las imprecaciones duran largo rato.

La mayoría permanece inmóvil, que si no se hubieran enterado de las palabras de Maciá. Los gritos y las imprecaciones duran largo rato.

La mayoría permanece inmóvil, que si no se hubieran enterado de las palabras de Maciá. Datos, puesto de pie y dando fuertes campanillazos ruega calma a los diputados.

Pretende Maciá explicar sus palabras, y se reproduce el tumulto. El conde de Romanones con voz estentórea dice: «Ese diputado no puede seguir en su escaño. Le faltan condiciones para alternar en una Asamblea deliberante.»

Dato le ruega a Maciá que no interrumpa y que reconozca que ha faltado con las palabras que ha pronunciado. (Grandes aplausos en las minorías.)

«Ruego calma y serenidad a la izquierda. Los republicanos protestan enérgicamente, gritando: «Nosotros no decimos palabras como las que ha pronunciado Maciá.»

Dato: «La interrupción es tanto más digna de censura por cuanto se pronunció en el momento en que el Sr. Moret aludía en su discurso a la patria.» (Estruendos aplausos de las minorías, que se extienden algo a la mayoría.)

La Cámara, incluso las tribunas, están poseídas de gran indignación. Moret: «Todos sabéis que no di el menor pretexto para que se me interrumpiera, infringiéndome un agravio. (Grandes aplausos.)

Aquí debe imperar la prudencia y la templanza, y en ellas me he inspirado; no así quien me ha interrumpido, ¡y en qué momento!»

Moret está visiblemente emocionado y baja la cabeza. El momento es solemne. La Cámara se cuartea en medio de una ovación extraordinaria, estupenda.

Prolongáanse los aplausos incansables y ruidosos. Moret quiere continuar su discurso, pero Dato suspende el debate y levanta la sesión.

Todos los diputados rodean a Moret tributándole aplausos cariñosos y dando entusiastas vivas a España. A. SERRANO.

CONFERENCIA

Servicio especial de EL PUEBLO Madrid 5, 3'30 madrugada. NOTA POLITICA

Sesión memorable.—Discurso de Moret.—Infamias solidarias.—Ruidosos incidentes.—Escándalo é increpaciones.—Ovación a Moret.—Proyecto muerto.—La cuestión se agrava. La sesión del Congreso ha sido memorable.

Jamás se ha visto en las Cámaras espectáculo semejante. Moret, combatiendo las mancomunidades, estuvo colosal, admirable.

En uno de sus elocuentes períodos dijo, dirigiéndose a la mayoría conservadora: «Si votáis, arrollándonos, después de habernos venido la cuestión quedará en pie porque nosotros no cedemos.»

La declaración, como se ve, no puede ser más significativa. Tras de ella vino un largo rumor de aprobación que partía de los bancos de los liberales y demócratas que ensalzaban a Moret por el modo tan categórico con que expresaba su firme opinión.

Después llegó un momento en que toda la Cámara rompió en un verdadero estallido. Estaba Moret hablando del amor a la patria y a las tradiciones españolas, y diciendo que con la aprobación de las mancomunidades desaparecería todo lo histórico de nuestra vida nacional, los hechos heroicos, cuando le interrumpió el coronel solidario Maciá, exclamando: «Nuestras cobardías.»

Dicho esto se notó en la Cámara un momento de estupefacción, más por el hecho de haber sido interrumpido Moret que por lo que dijo Maciá, pues sus infames palabras no fueron entendidas por la mayoría de los diputados.

Los solidarios levantáronse alirados y provocativos, increpando a Moret. Sólo Cambó y Carner guardaron una actitud pacífica y procuraban calmar a sus correligionarios.

Los liberales, repuestos de su sorpresa, contestaron indignados a los cínicos provocadores. Hubo momentos en que se creyó que ocurrirían incidentes graves y personales. Canalejas, Moya y Francos Rodríguez

increparon a los solidarios correcto pero enérgicamente y procuraban calmar los ánimos de sus amigos, bastante excitados. Azcarate, rojo por la colera, dirigió también duras censuras a los catalanistas.

Moya y López Ballesteros descendieron de los escaños y llegaron frente a los solidarios, que se batían en retirada. Cuando pasó algo la efervescencia Maura y los diputados de la mayoría, a la par que todas las minorías, excepto la solidaria, prorrumpieron en entusiasta y larga ovación a Moret.

En los pasillos el entusiasmo llegó al delirio. Los ministros y diputados, afectuosos y emocionados, saludaban al jefe de los liberales.

Carlistas, conservadores, republicanos, integristas, liberales y demócratas, daban vivas a España entre grandes aplausos. Moret quiso sustraerse a las manifestaciones de simpatía y salir del Congreso por la puerta reayente a la calle del Florín; pero los amigos se empeñaron en que saliese por la puerta principal.

Los vivos España y muera a los separatistas se sucedían ensordecedores como no se ha visto nunca. Moret abandonó el salón del brazo de Moya y otros amigos.

Los solidarios desaparecieron y han tenido ocasión de ver que en Castilla hay hidalguía. Lo ocurrido, que como decimos ha sido memorable, es el tema de todas las conversaciones en círculos, cafés, teatros y demás puntos de reunión.

Se comenta con entusiasmo la valentía con que Moret comenzó su discurso, cuya continuación es esperada con extraordinaria ansiedad. Todos coinciden en que la sesión ha resultado de verdadera transcendencia.

No sólo porque se cree segura la muerte del proyecto de Administración local sino también, y en otro orden de consideraciones por la actitud levantada é insostenible de los solidarios que se despojaron de toda cortesía y todo miramiento para exteriorizar sus ideas.

Se censura al Gobierno y a la mayoría que se resistieron a sumarse a los que ovacionaban a Moret que encarnaban el sentimiento patriótico. Todos convienen en que Maura estuvo frío, incluso para Dato, por no agradecerle, sin duda, que lanzara sobre el solidario Maciá, enérgica catilinaria.

Se habla de que determinados elementos se han reunido y acordado aguardar a ver el «Diario de Sesiones» con el fin de conocer exactamente las palabras de Maciá y proceder en consecuencia. El asunto, bastante escabroso de suyo, se va enmarcando y toma mal cariz.

Los ánimos están silbiantos y se comenta duramente la actitud de los solidarios que tan despectivos se mostraron con sus demás compañeros de Congreso y tan faltos de respeto para con el Parlamento y otras instituciones.

Banquete é Malagarriga Distinguidas personalidades en representación de todos los partidos y representantes de todas las clases sociales, organizan un banquete en honor de don Carlos Malagarriga.

Nueva canal En la última reunión de la Asociación de Proprietarios de la zona de la construcción de un nuevo canal que garantice el suficiente abastecimiento de agua para todo el vecindario.

Se ha ordenado a la escuadra yanqui que se halla en Gibraltar, que el día 22 se encuentre en Hampton-Road, para revista el ex presidente de los Estados Unidos, Teodoro Roosevelt.

Por el camino se unirán a esa escuadra nueve acorazados más, que se hallan de maniobras. La expedición costará la friolera de 250 millones.

